

Τι απαιτείται για τη δόση του Σεπτεμβρίου

Την αφετηρία του νέου κύκλου των προκαταρκτικών συζητήσεων κυβέρνησης και δανειστών, για την υποδότηση των 2,8 δισ. ευρώ και τη δεύτερη αξιολόγηση, θα αποτελέσει ουσιαστικά το Eurogroup της 11ης Ιουλίου, που θα πραγματοποιηθεί στις Βρυξέλλες πριν την ανάπαυλα των διακοπών.

Μπορεί να μην είναι η Ελλάδα το κεντρικό θέμα στη συνεδρίαση της ευρωομάδας την επόμενη Δευτέρα (προηγούνται Κύπρος, Ιρλανδία, Πορτογαλία και Ισπανία), ωστόσο το ελληνικό ζήτημα βρίσκεται στην αιχμή, όπως αναφέρει και η σχετική ανακοίνωση του συμβουλίου.

«Οι Ευρωπαίοι εταίροι θα συνεχίσουν να εποπτεύουν το πρόγραμμα προσαρμογής της Ελλάδας», αναφέρει η επίσημη «ατζέντα» του Eurogroup, στέλνοντας μήνυμα ότι το ταξίδι του Έλληνα υπουργού Οικονομικών στις Βρυξέλλες μόνο για αναψυχή δεν θα είναι.

Ο δρόμος προς τη δόση του Σεπτεμβρίου είναι στρωμένος με δεκάδες προσαπουμένα, που θα πρέπει να υλοποιήσει η Αθήνα πριν ξεκινήσει η δεύτερη αξιολόγηση, με αιχμή τα εργασιακά, τις ομαδικές απολύσεις, την απελευθέρωση της αγοράς προϊόντων και υπηρεσιών, τα ισοδύναμα μέτρα λιτότητας για

να «ξεπαγώσουν» τα ειδικά μισθολόγια και οι τομές στη Δικαιοσύνη.

Θα προηγηθούν η μεταφορά του 5% του ΟΤΕ στο Ταμείο Αποκρατικοποιήσεων, η αναθεώρηση του νόμου Δένδια για τα «κόκκινα» επιχειρηματικά δάνεια, το ακαταδίωκτο για τη διοίκηση και το Συμβούλιο Εμπειρογνομημάτων του ΤΑΙΠΕΔ, η σύσταση του συμβουλίου εποπτείας του νέου Υπερταμείου Αποκρατικοποιήσεων (3 μέλη θα επιλέξει η Ελλάδα και 2 οι Βρυξέλλες) και η διοίκηση της νέας ανεξάρτητης Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων.

Το προηγούμενο διάστημα, οι δανειστές άσκησαν πίεση στην ελληνική πλευρά, ώστε να κλείσουν το συντομότερο δυνατό αυτές οι εκκρεμότητες του μνημονίου και ει δυνατόν να ενσωματωθούν σε κάποια από τα νομοσχέδια (πλαστικό και αδήλωτο χρήμα, καπνικά) που θα εισαχθούν το επόμενο διάστημα στη Βουλή.

Επίσης, μέχρι τις 15 Ιουλίου το αργότερο θα πρέπει να έχει κατατεθεί στο Κοινοβούλιο και το νέο Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα, το οποίο θα εκτείνεται έως το 2020. Θα αφορά δηλαδή στην τετραετία 2017-2020. Έτσι, μετά την ψήφιση του πολυνομοσχεδίου με τα μέτρα των 5,4 δισ. ευρώ, που αντιστοιχούν στο 3%

του ΑΕΠ (ασφαλιστικό, εισόδημα, έμμεσοι φόροι), αλλά και του «κόφτη» στις δαπάνες (προβλέπει περικοπές μέχρι του ύψους του 2% του ΑΕΠ ή 3,6 δισ. ευρώ), οι δανειστές ειδοποίησαν τον υπουργό Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτο να προχωρήσει στην κατάρτισή του.

Σ' αυτό θα περιγράφονται αναλυτικά τα πρόσθετα μέτρα που θα τεθούν σε ισχύ από το 2017, το ύψος των οποίων μόνο από τις αλλαγές στους έμμεσους φόρους ανέρχεται σε 1,1 δισ. ευρώ ή στο 0,61% του ΑΕΠ, όπως επίσης και αυτά που θα έρθουν με τον Προϋπολογισμό του 2018 και θα φτάνουν στα 405 εκατ. ευρώ. Για το 2016 οι πρόσθετες εισπράξεις για τον προϋπολογισμό φτάνουν στα 364 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για παρεμβάσεις με τις οποίες θα διασφαλίζονται οι στόχοι για πρωτογενές πλεόνασμα 1,75% του ΑΕΠ το 2017 και 3,5% το 2018.

Το ενδιαφέρον στο νέο Μεσοπρόθεσμο συγκεντρώνουν οι στόχοι που θα τεθούν στα πλεονάσματα μετά το 2018. Αν και οι θεσμοί αποκλείουν για την ώρα μικρότερο στόχο από το 3,5%, είναι πιθανό μετά τη δεύτερη διαπραγμάτευση να μειωθεί στο 1,5%-2% του ΑΕΠ.

IOBE: Συρρίκνωση της ελληνικής οικονομίας κατά περίπου 1% αναμένει φέτος το IOBE, καθώς τα δημοσιονομικά μέτρα αναμένεται να έχουν μεγαλύτερη επίπτωση απ' ό,τι το 2015. Το Ινστιτούτο προβλέπει οριακή μείωση της ανεργίας, στο 24,7% φέτος από 24,9% το προηγούμενο έτος. Σε ό,τι αφορά το Brexit, εκτιμά πως θα έχει μικρή επίπτωση στην ελληνική οικονομία για την ώρα, καθώς βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη η τουριστική περίοδος.

Πιο αναλυτικά, στην έκθεση αναφέρεται ότι η ύφεση στην ελληνική οικονομία συνεχίστηκε για τρίτο τρίμηνο στην περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου φέτος και κλιμακώθηκε, φθάνοντας το 1,4%, έναντι υποχώρησης του ΑΕΠ κατά 0,9% στο αμέσως προηγούμενο τρίμηνο και ήπιας ανόδου του στο α' τρίμηνο πέρυσι (+0,4%).

Σε ό,τι αφορά τις τάσεις στις επιμέρους συνιστώσες του ΑΕΠ το αρχικό τρίμηνο του 2016, η εγχώρια κατανάλωση ήταν 1,3% χαμηλότερη, έναντι του ίδιου τριμήνου του 2015, κατά το οποίο διευρύνθηκε οριακά (+0,3%). Η κάμψη των καταναλωτικών δαπανών ήταν παραπλήσιας έκτασης στα νοικοκυριά και στον δημόσιο τομέα (-1,3% και -1,5% αντίστοιχα), όπως και η μικρή αύξησή τους πέρυσι (0,7% και 0,4%).

Η υποχώρηση των επενδύσεων επιβραδύνθηκε σημαντικά στο α' τρίμηνο του έτους, σε σύγκριση με το αμέσως προηγούμενο, στο 0,3% από 14,5%. Καθώς στο ίδιο τρίμηνο πέρυσι οι επενδύσεις αυξήθηκαν σημαντικά, κατά 12,4%, η τάση τους στο αρχικό τρίμηνο φέτος αποτελεί αφομοίωση της περυσινής τους ανόδου.

Σε ό,τι αφορά τις εξαγωγές περιορίστηκαν για πρώτη φορά στο τρίμηνο Ιανουαρίου-Μαρτίου από το 2010, κατά 11,3%, κάμψη που ήταν η μεγαλύτερη ανεξαρτήτως τριμήνου μετά το 2009 και τη διεθνή χρηματοπιστωτική κρίση, όταν στο α' τρίμηνο του 2015 είχαν διευρυνθεί κατά 3,7%. Η συρρίκνωση των εξαγωγών προήλθε αποκλειστικά από την έντονη υποχώρηση των εξαγωγών υπηρεσιών, η οποία κυμαίνεται σταθερά μεταξύ 22% και 24% από το γ' περυσινό τρίμηνο, εξαιτίας της επίπτωσης των capital controls κυρίως στην παροχή διεθνών μεταφορικών υπηρεσιών (-44,9% στο α' τρίμ. φέτος, σε τρέχουσες τιμές). Οι εξαγωγές αγαθών διευρύνθηκαν κατά 1,7%, ωστόσο πριν ένα έτος η άνοδός τους ήταν της τάξης του 5,7%.

Η φθίνουσα τάση στις εισαγωγές παρέμεινε ισχυρότερη από ό,τι στις εξαγωγές, ωστόσο σταθεροποιήθηκε στο επίπεδο του προηγούμενου τριμήνου, στην περιοχή του 12,5%-13,0%.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

6/7/2016

Τον πρώτο λόγο είχαν και σήμερα οι πωλητές στα κυριότερα ευρωχρηματιστήρια, με την προσοχή στραμμένη κυρίως στο Μιλάνο. Η Ευρώπη ζει το δικό της «δράμα» με αφορμή και το αποτέλεσμα της 23ης Ιουνίου, που ενεργοποίησε τα αίτια όπως τα γνωρίζουμε σε Ιταλία (και όχι μόνο). Τις τελευταίες μία-δύο εβδομάδες, η περίπτωση της Ιταλίας, των τραπεζών της, επανήλθε πιο ανησυχητικά στο προσκήνιο, με ενδεικτική την κατάρρευση της μετοχής της Monte dei Paschi di Siena. Ωστόσο, αυτό που φοβίζει περισσότερο την ΕΚΤ είναι η περίπτωση της Πορτογαλίας.

Σε αυτό το περιβάλλον, το Χ.Α. δεν θα μπορούσε να μείνει ανεπηρέαστο, όπου επίσης τις τελευταίες ημέρες η τάση είναι διορθωτική. Ωστόσο, από την αρχή της συνεδρίασης επιχειρήθηκε μια προσπάθεια αντίδρασης, ενώ στη συνέχεια η αναστροφή της τάσης στον εγχώριο τραπεζικό κλάδο σε συνδυασμό

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	529,65	0,47%
FTSE	1.388,56	0,21%
FTSEM	656,48	-0,43%
Δείκτης Τραπεζών	599,44	3,83%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	
32.128.231	
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	
83.985.815	

Μετοχές με άνοδο	33
Μετοχές με πτώση	48
Μετοχές αμετάβλητες	16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

σμό με τις περιορισμένες συναλλαγές/τζίρο, περιόρισαν τις απώλειες του Γενικού Δείκτη συγκριτικά με τις διεθνείς αγορές. Ενθαρρυντική ένδειξη η προσπάθεια διαφοροποίησης εισηγμένων/μετοχών-σηματωρών και blue chips, με σημαντική τη συνδρομή της δεικτοβαρούς Coca Cola, χωρίς να λείπουν οι θετικές εκπλήξεις από

ισχυρές εταιρείες. Το ότι το ελληνικό πρόβλημα δεν είναι καν μεταξύ των πρώτων 2-3 που απασχολούν τις Βρυξέλλες και τη Φρανκφούρτη δίνει κάποιες ελάχιστες «ανάσεις» και χρόνο. Παρ' όλα αυτά είναι αδύνατον να αφήσει ανεπηρέαστο το Χ.Α. από τη μείωση θέσεων των funds σε τράπεζες και blue chips.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγχερα